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Politică, austriacă. 
Nici un act politic nu este aşa 

de odios înaintea magistrilor c a în
cheierea transacţiunei cu Austria. 
Căci numai aci se vede cât de ne
putincios e guvernul, cât de aser
vită e Ungaria unui s ta t vecin de 
dragul monarhiei Austro-Ungare. 
N u poate să nu fie magiar, în care 
se au fiarbă sângele de mânie, când 
căută în jur de sine şi vede nişte 
ţărişoare ca Sârbia, Bulgaria, Ro
mânia, Grecia, pe cari le-a creat 
în mare parte diplomaţia Europei 
în jumătatea a doua a veacului 
espirat. Vede acestea ţărişoare, cu 
armată naţională, conzulii lor, stin
darde şi insignii de a ţării lor, şi 
ei-magiarii, un neam fălos de oameni, 
cu o istoria de peste. 100p ani, cari 
nu şi-au cruţat sângele în decurs 
de sexîoli, ei urmează la toate oca-
ziunile rnari la coada Austriei. Ei 
în Franţa sunt Austrieci, în Belgia, 
în Anglia asemenea, în America de 
tot, încât ne vine a crede, că de. 
Ungaria ca de un stat independent 
numai noi cetăţenii ei avem cu
noştinţă. Străinătatea de insignii, 
stindarde magiare nu ştie, de con-
zuli' magiari nici în ministerul co
mun nu ţin cont . şi pe Kutschera, 
cel cu afacerea lui Grădişteanu, 
pentrueâ a apărat limba^rllagiară 
pe pământul României, l'au dat nu 
de mult afară din slujbă, adecă l'au 
penzionat. Va se zică de loc nu 

prielnică situaţia noastră de a ne 
arătă înafară cu ţara independentă. 

Ou atât mai puţin pentru a 
încheia convenţii comerciale, tratate 
economice cu alte ţări. Cuvânt ce 
e drept are guvernul unguresc la 
încheierea astorfel de tratate, dar 
înafară contractantul e—AUSTRIA-
Ungaria. Chiar şi ministrul comun 
de război e — Reichskriegs-minister 
— tninisteriul imperiului. DJapoi bine 
în ce consistă independenţa Un
gariei? In parlament? De ce nu se 

pun atunci la desbatere toate a-
celea chestiuni, a căror resolvire o 
aşte'aptă opinia publică magiară ? 
De ce nu se prezintă proiectele de 
lege despre armata magiară, despre 
independenţa vamală, despre toate 
chestiile de paritate, la care Un
garia fără îndoială are drept ? Par
lamentul doar are drept la aceasta. 
E lucru cel mai evident, că Un
garia e conziderată de 6 părticică 
din Unitatea cea mare, în ceea ce 
priveşte raportul de drept al ei faţă 
de Austria. In privinţa economieâ 
e apoi şi mai rău. închisă fiind de 
toate părţile de'cătră Apus cu vămi 
mari e avizată întru toatfe la piaţa 
Austriei. Industrie proprie nu-şi 
poate crea, căci nu poate concura 
cu industria Austriei, care curge 
pe. toate vămile ţării .delâ marea 
Adriatică pană la Bărgâu?" jfără nici 
o taxă, comerciul e tot aşa în manile 
Austriei. 

Natural, că nu poate fi maghiar, 
care să nu vrea să zmulgă ţara din 
starea aceasta ruşinoasă în care 
se află. Luptele ce s'au dat în anii 
din urmă din partea maghiarilor 
contra Austriei, au fost întra'colo 
îndreptate, ca în noaua transacţiune 
să i-se asigure Ungariei dreptul de 
aşi putea realiza independenţa eco
nomică înţr'un timp hotărât. 

Insă toate înzădar. Austria nu-i 
lasă de sub tutorat cu toate că ei 
vreau să iasă cu dinadinsul. 

Cu drept cuvânt însă se întreabă 
fiecare maghiar „Bine d'apoi aşa 
de slabă, atât de inconştientă si 
de aservită să fie Ungaria aceasta, 
încât dacă vrea ceva să nu o poată 
duce la îndeplinire? Dacă un popor 
de douăzeci milioane vrea indepen
denţă economică, bancă rfaţjonală, 
armată naţională, ministru de finanţe 
de externe maghiar să poată că 
cineva să-i contrazică?"; 

Şi iată că chiar faptele răspund. 
Ungaria rămâne şi pe mai departe 
aceia, ce e, şi astăzi suntfem; tot-

v a ş a de departe de vre-o indepen
denţa de orice natură ca şi la 1867. 
Şi înzădar se provoacă guvernul 
la „naţiune", căci aşa se vede nime 
nu vrea să ţină cont de aceasta. 
InViena bine cunosc aceasta naţiune 
şi bine ştiu că din pretinsa naţiune 
naţionalităţile au să se lase afară. 
Nu doară că naţionalităţile le-ar 
fi în interes, ca Ungaria să rămână 
şi pe mai departe aservită Austriei, 

" ci pentrucă maghiarii pfin _politica 
lor de până acum i-au convins, că. 
a luora pentru izbânda politicei 
maghiare inseamnă a^renunţa la 
aceea ce are un popor mai scump, 
la limbă şi naţionalitate. Maghiarii 
nu-i vorbă nici nu au reflectat nici 
când la ajutorul nostru, ne-au ţinut 
totdeauna slabi şi incapabili de ai 
sprijini, dar e lucru limpede, că chiar 
slabi de tot nu suntem, că fără noi 
iată că nu pot face nimic. Ba înăs
prind tot mai mult relaţiile dintre 
naţionalităţi şi maghiari prin legi 
îndreptate în contra limbei naţio
nalităţilor şi exacerbând acum cu 
pragmatica oficianţilor de tren şi 
pe Croaţi, au rămas izolaţi de tot. 
In astfel de împrejurări ce .vor şi 
putea , tace? Cred, că vor putea 
stoarce ceva dela Austria, care ştie 
bine ce e acasă în Ungaria? 

Maghiari nici să le fi zis anume 
Austria nu pot purta o politică mai 
austriacă. Şi până nu vor renunţa 
la politica de contopire acasă şi nu 
se vor nizui ca prin o politică trează 
si loială să -câştige simpatiile naţio
nalităţilor, că într'adevăr toţi ca 

- unul să lupte pentru a scoate ţara 
din situaţia, în care e, până atunci 
Austria face ce vrea. Austriei îi e 
de cel mai mare interes, ca în Un
garia să nu fie linişte între maghiari 
şi naţionalităţi. Şi aeeea har Dom
nului nu este. Căci maghiari nojţri 
sunt miopi. 

» 
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un băjjjlşt, care ştie îndreptă soartea cu 
gloanţe/şţ baionete." S'a anat omul momen
tului îi» protopretorele Markovits, care a 
cerut jandarmi, căci eu armata comună nu 
poate ţsprâvl ce vrea." 

Anuarele şcoalelor române. 

I Gimnaziile. 
Date statistice. Blaj: La gimnaziul 

nostru din Blaj au funcţionat în anul scolastic 
1906/7 afară de director 13 profesori ord., 
1 suplent, 2 auxiliari şi 4 profesori de studii 
extraordinare, laolaltă: 20 profesori afară de 
director. 

Şcolari înscrişi: 517, au dezertat 25, cu 
finea auului au rămas şcolari ordinari 492. 
După confesiune au fost: 440 gr. cat., 6.1 
gr. orientali, 3 rom. cat. 2 ev. ref. 2 izr; 
aşadară 501 români şi 7 străini. 

Starea socială a părinţilor şcolarilor: 
Agricultori 232, industrieşi 27; intreprinză-
tori-negustori 10, oficiali 23, altă inteligenţă 
(medic, advocat, preot), 203, zileri 13. Din 
Ungaria au fost: 488 din România 4. De 
morburi grele au suferit 42 inşi, au murit 1. 

Progresul: Eminenţi din toate studiile 
au fost: 29. Buni 90, suficienţi•: 287. Dintr'un 
studiu nesuficienţi: 80. Din mai multe 22. 
La examenul de maturitate au fost admişi 
43 (din 50). Eminenţi au fost: 5, buni: 8 
suficienţi: 20. Dintr'un studiu au picat 10. 

Ajutoare: Stipendiaţi au fost: 88 inşi. 
Suma stipendiilor a fost de 12,251 • 56 cor. 
Peste 300 Cor au fost 6 stipendii; peste 
200 au fost 27 stip., peste 100 au fost 24 
de stipendii. Cel mai mare stipendiu a foât 
de 360 Cor. (fund. Bidian, Gojdu). Cel mai 
mic 34 Cor. (fund. Cutean). 
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FOIŢĂ. 
Luminarea unei vieţi. 

povestire ^>rigina)ă a »Urjirei,c de I. Agârbicean. 

(Continuare). 4 

Dimineaţa avea de isprăvit cu nişte 
documente ia universitate. Nedurmit şi slăbit 
ca de boală, abia urca treptele; Nici nu mai 
cerca să gândească, să-şi desluşascâ simţe-
mintele, să caute un nex, o cauză, ci mergea 
aşa ca o maşină. îi părea lui câteodată c'a 
fost un vis urât tot lucrul, că dânsul e Ni-
colae Ispravnic, care acum e doctor nou, că 
are de mers acasă, să înceapă o viaţă nouă. 
Dar aceasta eră aşa ca un văl uşor, mai fin 
ca din pânză de paingin, care trecea în grabă. 

Pedelul îlchiemă ia dânsul. 
— Are domnul doctor o scrisoare, una 

recomandată. 
Poate o epistolă deacasă, poate gratu

lări de-a cunoscuţilor. O ia, o pune în bu
zunar, şi merge de-şi isprăveşte lucrurile. 

Abia acasă desfăcu epistola, când nu 
mai ştia ce să facă. 

„Mult stimate Domnule" zicea titlul. 
De bunăseamâ vre-un advocat din pro
vincie are lipsă de un candidat, se gândia 
noul doctor. Dar scrisoarea nu arătă a 
fi de bărbat. Atunci o întoarse să vadă 
subscrierea. 

Eră Leontina Murgu subscrisă. Ispravnic 
strânsă mult timp tare din ochi, apoi, cu 
faţa palidă începu să cetească: 

Mult Stimate Domnule! 

Am aflat din ziare că ai fost promovat 
zilele acestea doctor în drepturi. De aci îţi 
ştiu adresa. E o prostie, mai mult e obrăz
nicie că vin să-ţi scriu dumnitale o scrisoare. 
Dacă nu te vedeam aseară nici nu-ţi scriam. 
Ce gândeşti Dta, e grozav să am curajul 
să-ţi scriu. Dintre câţi oameni am cunoscut 
în viaţă, singur Dtale am voit să-ţi ascund, 
adevărul, şi l-am şi ascuns. Ţi-am povestit 
minciuni. Dar dumniata ai crezut. O da, 
pentrucă aşa eră de mare dorinţa mea, în 
faţa dumnitale fiind, ca să fi dus o astfel 
de viaţă săracă dar cinstită, cum ţi-am spus'o, 
încât eu Insa-mi mă înduioşam şi-mi venia 
să cred ceea ce zic. Ei bine, am minţit. Am 
minţit ca o neruşinată ce sunt. Cu cusătoria 
mea nu-i nimic adevărat. N'am fost cusâ-
toreasă niciodată. Am fost o prăpădită. 
Atunci când cei doi bătrâni, rudeniile mele, 
n'au mai voit să ştie nimic de mine, am 
fost pierdută. Dar iată, eu te-am minţit. 
Te-am minţit pentrucă dintre toţi oamenii 
cari s'au apropiat de mine, singur Dta ai 
fost om. Ceialalţi au fost dobitoace. Da, te 
rog aşa de mult să nu râzi. Au fost cu mult 
mai dobitoace ca mine. Căci eu fiind fru
moasă, un proprietar de oţele m'a angajat 
in grabă. Eră un ger afară şi-o pustietate 

de îngheţai şi de frig şi de frică. Şi el a 
zis că-mi dă sălaş, îmi dă bani, îmi dă o 
odăiţă a mea, numai să servesc de ajutor 
altor femei în birt. Gândiam că-i un Dum
nezeu omul acesta pentru mine. Când au în
ceput să vină dobitoacele, eu am alergat la 
stăpân,* i-aui cerut ajutor. El însă avii un 
zimbet de drac rău-rău şi-mi spuse c'am 
iscălit contractul. Am fugit afară, am alergat 
pe străzi, dar stăpânul m'a adus îndârăpt cu 
poliţia. Şi când am Intrat în odaia mea, do
bitocul eră acolo. Atunci am înnebunit. Da, 
te rog, -o te rog aşa de mult să nu râzi! 
Acum nu-ţi mai mint. Am nebunit. Şi m'au 
dus în sanator. Dar spun că n'am stat trei 
săptămâni, şi m'am trezit iar în odaia mea. 
Eram blândă acum, stăpânul îmi spunea că-s 
tare frumoasă, şi are să-mi meargă bine. 
Eu n'am mai-ştiut nimic. Soarele vieţii mele 
mi-1 simţeam stâns. Sufletul meu eră su
fletul unei moarte, iar trupul nici nu mi-1 
mai cunoşteam. Să nu crezi că mint. Dar 
eu de atunci n'am mai privit o singură dată 
în oglindă. Mi-am câştigat un dispreţ ne
mărginit faţă de bărbaţi. Da, Schoppenhauer 
a mai ţinut ceva scânteie de viaţă în mine, 
el care spunea că omu-i un dobitoc. Că pa
timi le-s dobitoceşti, şi-s cauza nenorocirilor. 
Şi orice bărbat ce-am cunoscut s'a purtat 
aşa cu mine, ca şi când ar fi fost numai o 
brută. Ei bine, mi-am zis odată: brută este 
şi în mine, prăpădească-se deci dobitocul. 

Dar sufletul meu stimate dle Ispravnic 

Aleoerea #Bla Beiuf se pare că ya în
trece în episoajele ţi aligejgff dţla jpcşa. ;• 
Ca ş i .k Bocşa, nici Ut Beiuş KH suntem orv 
ganizaţi, şi am negles Beiuşui, Unde duşmanii 
noştri politici s'au purtat cat se. poate de 
obraznic faţă de candidatul partidului' na
ţional Dr: Vasile Lucaciu. Pressa^ germană 
din Austria şi Germania :se ocupă cu mult 

"interes cu alegerea aceasta, arătând sim
patii faţă de noi. După cum anunţa „Lupta" 
încă înainte de alegere vor sosi la Beiuş 
reprezentanţii alor trei foi creştine sociale 
din Viena, apoi reprezentanţii mai multor 
foi germane din Germania, să se convingă 
la faţa locului despre modul, cum se aran-, 
jează alegerile în cercurile din Ungaria, 
unde păşesc candidaţi cu program naţional. 
Pentruca să asigure libertatea alegerii, m i 
nistrul de interne a trimis în cercul Beiu- / 
şului 500 jandarmi, 200 de infanterişti şi) 
100 de husari. 

Foaia creştină socială din Viena „Reichs-
post" se ocupă la loc de frunte cu alegerea 
dela Beiuş sub titlul: Die Betenyeser Wahl. 
Mart wird viele Sărge brauchen (Vor fi de 
lipsă multe coşciuge)! Pe 5 coloane scrie cu 
multă cunoştinţă şi iubire de adevăr despre 
modul cum s'a vândut candidarea la acest 
cerc Iui Arpad (!) Kardos (Klein). „Alegerea 
aceasta — zice Reichspost — va avea un 
renume trist, de nu ne înşală antecedenţele". 
„S'a dat alarma, că agitaţia din partea Ro
mânilor înseamnă pentru Unguri — cari 
lipsesc aproape cu desăvârşire în cerc — un 
pericol ne mai pomenit. De aceea s'a adus 
o mulţime de miliţie, ca să asigure reuşita 
candidatului koşutist. E vorba să devină 
koşutist un cerc electoral aproape esclusiv 
român." 

„Guvernul -ştie că de astă dată are 
lipsă de comisari electorali cu deosebire 
dibaci. Are lipsă să pună in fruntea alegerii 

„EI6re" cere scuze. Primim urmă
toarea scrisoare relativă la notiţa publicată 
în nuntărul trecut sub titlul, „Mitropolitul 
ameninţă". 

On. Redacţie a ziariului „ Unirea" 
în Blaj. 

„Mi-a venit la cunoştinţă, că stimatul 
Dvoastre ziar în numărul de Duminecă a 
scris despre „Elore", că ar ti atacat pe 
Escelenţa Sa Dl Mitropolit. 

„Din cauza veştilor despre întîmplările 
din Frata şi pentru alte ^eşti tot nevrednice 
de credinţă, am dimis din redacţie pe autor 
şi declar, că în redacţiunea noastră nu se 
află nice un colaborator gr. cat., nici nu 
primim ştiri pozitive despre afacerile bise-
ricei gr. catolice, deoarece poate că se şi 
feresc, să le cunoaştem inmediat acţiunile. 
Chestiunea naţională numai pierde poate, 
când prin ţinerea în secret a faptelor, îşi 
fac credincioşii nevrednici de credinţă. 

„în ziarul nostru, în-„E16re" am per
mis unor scriitori valahi, să-şi spună păre
rile şi să desmintă veştile divulgate despre 
dânşii în faţa opiniei publice, aceştia însă 
nu pot fi socotiţi de colaboratori. — Infor-
maţiuni adevărate si sincere primesc bucuros? 
veştile falze 16 încunjur şi pe cel care 
greşeşte mai adese îl depărtez din redac-
ţiune, ca cu atât mai bine să pot con-
respunde datofinţelor mele de ziarist. 

„Atât în chestia adevărului. în locul 
vătămării, trimit Escelenţiei Sale Dlui Mitro
polit închinăciunile mele. 

cu stimă colegială 
Dr. Eenez Sândor m. p. 
redactorul ziarului „Elore". 
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Pane an căpătat 182 inşi 10,000 table 
de ţipai à 3 Klg. 

La masa studenţilor, eare cu finea 
anului au avut 22,904-5 Çpr., au beneficiat 
15 inşi, dintre cari 5 au primit gratuit, iar 
10 cu preţul jumătate 4 Cor. lunar prânzul. 

In Internat au fost 119 inşi primiţi. 
Premii şi ajutoare de cărţi s'au distri

buit cu finea anului în suma de 700 Cor. 
Totaşa a fost medicul şi medicina gratuită 
pentru toţi studenţii. 

Colecţiunile gimnaziale: a). Biblioteca 
profesorală âre: opuri: 7556 in volume 9503. 
b) Biblivteca tinerimei. In gimnaziul inferior 
fiecare clasă Îşi are dulapul cu cărţile sale; 
clasele superioare inse au biblioteca fn comun. 
Biblioteca şcolara are în total 2609 opuri 
în 2809 voi. 

Muzeul de istoria naturală are: 27 ob
iecte de aranjament, 145 • tabele zoologice. 
4341- animale îu spirt uscate, umplute etc. 
178 tabele botanice. 4685 plante uscate, 
375 tabele, modele figuri de lemn pentru 
mineralogie, 297.8 minerale, 852 diferite ob
iecte, 10,135 melci şi scoici. • 

Muzeul de arheologie are 3047 numi. 
118 cărţi şi obiecte de intuiţiune şi 536 diverse. 

Didactru a fost pentru cei din I—IV 
cl. gim. 28 cor. iar pentru cei din V—VIII 
40 Cor. taxa de înscriere pentru cei ce vin 
primadatâ la gimnaziul din Blaj 12 cor. 
pentru cei ce au fost şi anul trecut & cor. 

Beiuş. Numărul profesorilor a fost 16. 
Şcolari la finea anului: 379. După con

fesiune: au fost:'202 gr. cat. 43 gr. orient. 
16 rom. cat. 13 ev. ref. 14- izr. aşadar 347 
rom. 41 străini. 

Starea socială a părinţilor : agricultori : 
105. industrieşi 20. comercianţi 18. oficianţi 
57. alţi inteligenţi 168, zileri 4, privatieri 
14. Cazuri grave dfe inorb au fost 14. 
De moarte. — 

sufletul meu nu s'a mestecat în nici un 
păcat de al meu. E grozav'că pot să-ţi 
scriu aşa, e grozav ca o femeie să spună 
astfel de lucruri! Dar te rog s'asculţi, pentruca 
eu vreu să mă limpezesc înaintea Dtale, eu 
care te-am minţit, pe Dta, care ai fost sin
gurul om adevărat ce-am întâlnit vre-odată. 

- Ah! greu rai-e să-ţi spun şi ultimul ar
gument. Parecă se rupe ceva în mine, ceva 
ce mă junghie, ce. mă face să plâng ca o 
nebună. Şi totuşi trebue să-ţi spun. lată 
dar: Eu n'am umblat ca altele de seama 
mea dintr'un oraş într'altul, să cerc unde-mi 
merge mai bine. Unde-am apucat dintâi, 
acolo am rămas. Dta vezi că eu n'am um
blat după câştig. . . hm! îngheţ dle Ispravnic, 
şi vezi că tot îţi spun, — de m'ar fi stâns 
Dumnezeu de când am fost de-un ceas. 

Ei bine, sufletul meu a rămas cnrat. 
O singură consimţire, o singură învoire la 
păcat, în sufletul meu n'a putut încolţi. Şi 
cum s'ar fi şi putut, când eu despreţuiarn 
şi-mi erâ greu — o aşa de greu — de tot 
ce-i dobitocesc în om? Pentru aceea sufletul 
meu se îngrozia'ln continuu de viaţa~mea. 
Pentru aceea mă simţiam aşa de bine când 
puteam să ies afară, în aerul curat din pă
durice. Toate tainele firii, vântul, murmurul 
surd al apelor, ciripitul nedesluşit de pasări, 
îmi păreau ca sunetul de nenumărate clo
potele de argint, curate, fine, dulci, ce s'aude 
diu depărtări şi mă chiamă, îmi gâdile^su-
fletul trezindu-1 spre o nouă viaţă. Atunci 

Prop^xJAu AotA&ţ ţjta4ţile eminenţi 
13, buni 46. suficienţi 239, nesuficenţi dintr'un 
studiu 36, din mai multe 53. La examen de 
maturitate >an fos* admişi: 42 (din 44). Emi
nenţi au fost 3, buni 9, suficienţi, 22. Dintr'un 
studiu au picat 7, din mai multe 1. 

Ajutoare. Stipendiaţi au fost: 48. Sti
pendii de-400-cor. au fost 2 Peste 300 cor. 
au fost 3. Peste 200: 4. PestelOO 13 cele-
alaltesub 100. -Cel mai mare stipendiu a fost 
de 400 cot. (Gibba-Birta Arad) şi ce) mai 
mic de 40 cor. (fundaţiunea Vulcan). Suma 
stipendiilor 5395 cor. 

Afară de aceştia au beneficiat din fun
daţiunea „Paveliană" câte 300 cor. cari înse 
se plătesc dtrecţiunei Internatului Pavelian 
pentru vipt şi uniforme respectivilor: 23. 

Tot interniştii au beneficiat de jumătate 
taxa (150 cor.) 34 inşL 

Tot din fundaţiunea Pavel stipendiaţi 
cu 240 cor. au fost: 13, aşadar laolaltă 70 
inşi stipendiaţi din frndaţiunSa Pavel. Alţi 
4 din fundaţiunile Darabanţiană, Moza, Henghe 
Ziman. In Internat au fost de toţi 134 inşi. 

La masa studenţilor instituită de De-
metriu Radu episcopul Orăzii au participat 
15 inşi, 10 gr. cat. şi 5 gr. or. 

Biblioteca gimnazială şi a tinerimei nu 
ştiu din câte opuri constă, deoarece nu e 
indicat. Nici despre numele de istoria natu
rală, de fizică, avheologie etc nu se face 
nici o amintire. 

Didactru au fost 36 Cor. iar taxa ̂ }e 
înscriere 17 cor. 

Din Năsăud neprimind nici un raport 
nu putem se estragem nici un dat. 

Braşov. Profesori ordinari au fost: 12 
şi 1 suplent, 4 de studii extraordinare lao
laltă 17 profesori. , 

Şcolari la finea anului: '354. După con
fesiune au fost 335 gr. or. 18 gr. cat. 1 
izraelit aşadară 353 români, 1 maghiar. 

plângeam, cetiam de multeori aceeaşi scri
soare nepătată, decât poate de lacrimile ei, 
ale unei surori ce mi-a trimis'o mai bine 
de şase ani. 

De aceea sufletul meu s'a cutremurat 
în toată fiinţa iui, când am început să-ţi 
povestesc aceea minciună, pe care-ai crezut-o 
viaţa mea. De aceea am înlemnit de spaimă 
când, suiţi îrf sara aceea cu ploaie în tră
sură, m'ai întrebat unde să mâne birjarul. 
De aceea m'am scoborât la muzeu, şi de 
acolo am mai mers un ceas prin potopul 
de ploaie. 

Acestea toate, Ini le-au poruncit su
fletul. Sufletul care erâ curat — eu îl simt 
că-i aşa, mi-1 simt câteodată ca pe o po
rumbiţă albă dar bolnavă ce abia mai poate 
bate din aripi — dar care nu avea putere 
să spună atunci adevărul pe faţă. Dar iată 
acuma "are putere. Acuma când simte încă 
odată şi pentru cea din urmă oară toată 
nenorocirea uuei vieţi, care a fost a Leon-
tinei Murgu. 

Trezirea aceasta puternică Dta mi-ai 
adus'o. Dta care te-ai apropiat de mine ca 
de-unxom, fiind însuţi om adevărat. In sara 
aceea de pe urmă când ne-a apucat ploaia 
şti că ne-am plimbat mult pe sub verdeaţa 
bogată a arborilor. Şi şti că... ne-am pus să 
şedem pe un scaun. In după amiaza aCeea 
am auzit.multă vreme sunetul acela de clo
potele par'ca, în depărtări mari, chemându-
mă într'acolo. Şi cum dta stai adâncit în 

*- Starea socială a părinţilor: Agricultori 
135, industriaşi 17. Comercianţi 34. Oficianţi 
12 Altă inteligiuţă 112, zileri 12, privatieri 32. 

Din Ungaria au fost 343, din România 
9, din Rusia 1 şi din Grecia 1. 

Progresul: Dia toate studiile eminenţi: 
68, bunb 78, sufitienţi: 128, nesnficienţi 
dintr'un studiu 36, din mai multe: 50. La 
examenul de maturitate au fost admişi: 47 
(din 48). Eminenţi au fost: 6, buni 17, su-
ficenţi 10, nesuficienţi dmtrNiu studiu 1, din 
mai multe 1. 

Ajutoare: Stipendiaţi au fost 31. Peste. 
300 cor. au fest 2- stipendii, peste 200 cor. 1, 
peste 100 cor. 20. Cel mai mare stipendiu 
a fost de 360 coroane (Gojdu), cel mai mic 
40 cor. (Iuga). 

La masa stndenţilor au fost primiţi cu 
prânzul gratuit 35 elevi (â 16 cor.) iar 10 
elevi cu preţuljumătate (â 8 cor.) Averea 
totală a mesei studenţilor e de 42,000 cor. 

Medicul a fost gratuit; pentru a se dă 
şi medicina gratuită corpul profesoral a în
fiinţat un fond special. 

Biblioteca centrală profesorală conBtă 
din 10,934 opuri în 11,560 voi. şi 5814 fas-
cieole; Bibliotecile de clasă conţin 2085 voi. 
Fiecare clasă îşi are biblioteca ei. 

Muzeul istorico-filologic constă din 178 
obiecte, colecţiunea numismatică din 754 
piese, muzeul de naturale din 8979, secţia 
mineralogică din 588 exemplare, iar table 
de părete au fost 238 

Didactru pentru clasele inferioare e 
24 cor. pe au, pentru clasele superioare 40. 
Taxa de primire este odată pentru totdeauna 
4e 8 cor. Alte taxe sunt pentru fondul de 
penziune al profesorilor 10 cor. pentru gim
naziul superior, 6 pentru inferior apoi bi
blioteca, testimoniu 4 cor. . ^ ^ 

Dela Brad de asemenea nu am primit 
anuarul. 

gânduri, — simţeam că tegâiideşti la mine 
că ce fel de fiinţă sunt, eu pe furiş priveam 
în restimpuri cum soarele ce sfinţea se juca 
cu razele-i de foc în părul castaniu şi pe 
faţa Dtale. Şi privindu-te aşa de multeori 
am simţit deodată cum din sunetul clopo-
ţelelor depărtate s'a închegat melodie lină, 
plină de undulare^ care s'a apropiat în grabă, 
mi-a coborât la inimă şi mi-a învăluifo pă-
trunzându-o de-o plăcere, de-o sete, de-o 
dulceaţă, ah! nici nu ştiu cum sâ-i zic. 
Atunci am văzut în Dta ceva mai mult decât 
un om adevărat, am văzut ceva dumnezeesc; 
şi acel ceva din Dta ţinea legată, atrăgea 
fericirea din inima mea. Dar atunci mi-a 
trăzUit de-odată în minte trupul meu, viaţa 
mea, ticăloşia mea. Atunci anV plâns. — Dta 
şti bine cum — şi o desnădejde neagră şi 
rece mi-se făcea ghem în inimă, întocmai 
cum s'ar Jnghemul un şerpe. Erâ — poate 
să îuebuuesc atunci din nou, dar ceea ce 
mi s'a lăsat pe inimă atunci, m'a îngheţat 
curând şi m'a făcut nesimţitoare. 

Ah, domnule Ispravnic, eu am avut cu
rajul să-ţi spun ticăloşia mea? pentruca am 
ştiut că eşti un om şi nu vei râde de mine. 
Dar ceea ce vreau să-ţi scriu acum e şi mai 
cumplit. Şi totuşi ţe rog, te rog din toată 
inima ce o mai am, să nu râzi nici acum 
de mine, şi să=mi ceteşti pănâ la sfârşit 
epistola asta. turnai e mult. Dar aş vrea 
să am mângăerea că mi-ai cetit-o pană 
în capăt. 
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Dintre acestea trei gimnazii cel din 
Beiuş primeşte întregirea salarului profesoral 
dela stat, care în anul trecut a fost de 
22,200 cor. Asemenea şi Brasovu capătă în
tregirea salarului profesoral dela stat, care 
tn anul trecut a fost de 16,400 cor. 

Blajul nn a primit ajutorul, dar nici 
indicat nu este nicâiri, că profesorilor li-s'ar 
fi făcut pe altă cale un salar mai corăs-
punzător. 

Şcoala reală din Braşov de 4 clase. 
Au funcţionat 6 profesori, iar şcolari 88, 
84 gr.-or. 2 gr.-cat. şi 2 izraeliţi. Stipendişti, 
au fost 12. Stipendiile variază între 100 
şi 50 cor. 

Şcoala comercială din Braşov a avut 
5 profesori ordinari şi 9 extraordinari sau 
auxiliari la olaltă 14 profesori.. 

Şcolari la finea anului 95 (din 101) 
gr.-or. 77, gr.-cat. 13, izraeliţi 5. 

Starea socială a părinţilor: agronomi 
35, inteligenţi 23, comercianţi 11, indnstrieşi 
7 alţii 19. Din România au fost 12". 

Progresul: Eminenţi: 22, buni: 13, su
ficienţi: 32, nesuficienţi dintr'un studiu 4, 
din mai multe 24. Examenul de maturitate 
zice raportul, fiindcă cele mai multe din 
lucrările scripturistice s'au lucrat cu influinţă 
externă, nu s'a ţinut pană la începutul lui 
Septemvrie. 

Oare ce va mai fi şi aceasta? "* 
Ajutoare: Stipendii au avut 22 inşi. 

Stipendiile variază între 360 şi 75 cor. 
La masa studenţilor au fost primiţi 9 

studenţi Bibliotecile şi muzeele sunt comune 
cu ale gimnazulni. 

Didactrul e 60 cor. taxa de Înscriere 
8, iar alte taxe 6 afară de acestea 10 cor. 
pentru, fondul de penziune al profesorilor şi 
6 cor. pentru escuraiunretc. laolaltă 90cor. 
Străinii plătesc tot duplu. 

(Va urma). 

Uite dnule Ispravnic, eu care mă şti 
cine-s acum, am avut din sara aceea, şi am 
şi acum cutezanţă să te iubesc pe Dumniata. 
Ah, iartă-mă, dle doctor că-ţi spun. Da. Din 
sara aceea în nebunia mea mi-a venit con
vingerea hotărâtă, că dumniata eşti un sfânt 
care-ai venit din cer să mă mântueşti pe 
mine. In celea şepte săptămâni şi doue zile 
cât nu te-am văzut eră să mor. Căci simţeam 
că dela Dta îmi va veni luminarea vieţii 
mele, Dta nu-ţi poţi închipui cât m-am făcut 
eu de fericită şi de nenorocită tot odată, 
gândind la Dta. Imj părea uneori cum aş
teptam în pădurice doar te mai văd, câ-s 
născută din nou, că-s o copilă tinără şi ne
vinovată, că-s o floare albă-albă şi mirosi
toare. Dar când se întunecă şi nu mai veniai, 
mă simţeam mai puţin decât un paiu putred 
ce să împrăştie în drum. Şeful mă sfădea 
că unde tot umblu, şi când află că eu fac 
plimbări, nu m'a mai lăsat nicăirea. Şi nu 
ştiam ,de te-ai dus ori nu acasă. Când am 
cetit mai zilele trecute că ai luat doctoratul, 
am început să sperez iarăşi. Ah! şi cât ar 
fi fost de bine să nu mă fi văzut asară. 
Poate că aveam fericirea să mă plimbu cu 
dta încă odată ori de doue ori. Şi totuşi 
iar mă întorc: mai bine c'ai aflat unde-s. 
Mai bine că ţi-am spus adevărul. Căci dacă 
te minţeam mai mult pe Dta, odată mustră
rile de conştiinţă ar fi trebuit să mă ucidă. 

Când judec încă nu mi-am perdnt mintea 
de tot, să cred vre-odată serios că Dta ai 
putea să te legi de o fiinţă ca mine. Ştiu 

Hârtii moderne. 
— miserii confesionale — 

Când cercetători pricepuţi bat colbul 
de pe scrisori tngăjbinite de vremuri, aproape 
totdeauna scot Ia iveală pilde de hărnicie şi 
de învăţătură,, de abnegaţie şi jertfire pentru 
neam şi biserică. 

tn timpurile de acum năcazurile oame
nilor s'au schimbat. Celea doue scrisori, pe 
cari le publicăm mai jos în copii autentice, 
dau o dovadă teistă de aceea, că azi preoţii 
noştri, nu cearcă mărirea lui Dumnezeu şi 
a neamului, ci sub sigil oficios se dimit la 
neşte invective, cari desbracă pe ori cine 
ar fi acela, de ori ce vrednicie, şi pun în 
plină lumină până la ce punct detestabil am 
ajuns noi în raporturile confesionale. 

E vorbă aci, că preotul nostru din 
Vajdasântioana ar fi supus la repartiţie şi 
pe câţiva credincioşi neuniţi. Preotul acelora 
din Gernesig reclamă în chipul următor: 

Nr. 89—> 907 par. Copie 

Frate Părinte! 

Prin aceasta eşti recercat a răspunde 
în 3 zile, că pe ce bază de drept ai .supus 
la repartiţia bisericei gr.-cat. din Sântioana 
şi pe poporenii mei gr.-or. locuitori pe ho
tarul Sântioanei? Nu cumva în capul Dtale 
ai avut halucinaţii atunci, când ai compus 
lista de repartiţie bisericească şi a-i con
fundat pe cei "greco-orientali cu cei greco-
catolici? De altcum îţi spun oficios, că dacă 
în mod colegial nu-ţi vei cere scuzele pentru 
acest fapt, eu/am să te pârăsc la judecătoria 
bisericească .şi civilă şi atunci urmările pentru 
Dta vor fi.foarte triste. J 

Nu e ^iemarea unui preot român şi 
părinte sufletesc In timpul de grea încercare 
de astăzi să umblăm să facem ură tn turma 

că lumea ne ţine de moarte, şi moarte 
suntem. Mai rău decât moarte. Ştiu că nime 
nu-i aşa de slab la minte, ca să între tn 
dispreţul lumii pentru cineva, pe care l'a 
copleşit deja acest dispreţ. Cn nn cuvânt 
nădejde serioasă n'am putut să am şi n'am 
avut. Dar vezi eu aveam lipsă de un chip 
la care să mă închin, o statuă să fie a mea, 
dacă n'am fost vrednică de o viaţă. Ci 
dupăce Dta mă şti, — nici închipuirea mea 
nu se mai poate apropia de chipul Dtale. 
Nici închipuirea. 

Eră — în gând cel puţin — aproape 
să mi-se lumineze viaţa. Dar, nu, nu! Cu 
asară totul s'a isprăvit. Se vede că unii 
oameni aşa-s ursiţi: Şi totuşi mai neîndurată 
ca ursita e judecata lumii. 

Această judecată a lumii mi-a pns în 
frunte pecetea neagră a morţii pe care-i 
scris: nemernică! Cuvântul acesta trebue 
să-1 vezi şi dumniata, ori cât ai fi de bun 
pentrucâ eşti om. Eu, că-s o nenorocită şi 
încă aş vedea pecetea ceea neagră şi aş 
ceti cuvântul dacă ar fi în fruntea alteia. 

Aşa dar eu uu mai am nimic. Te rog 
să-mi ierţi falsitatea şi prostia şi nebunia 
mea. Te rog să nu te simţi vătămat nici 
într'un simţământ de-a Dtale, pentru câte 
grozăvenii ţi-am spus. Şi acum când termin 
pentru totdeauna, o îngădue, o fi aşa de bun 
şi iartă-mă să-ţi zic aşa cum tţi joacă numele 
pe buzele mele: Niculiţă. Leontina Murgu. 

(Va urma). 

credincioşilor noştri, ci mai bine a-i uni tn 
cuget şi tn simţiri. 

Gernesig, la 30 Iulie 1907. 
Of. par. gr.-or. a) Gernesigului. 

(L. S.) 
Parei Suciu, m. p. 

preot g.-or. 

38—1907 korjegyzoi bivatalnak Copie 

Vajdaszentivâny. 
Hajdu Jânos, Blozs Gergely, Diciu 

GyOrgy, Pâsztor Mihâly es ozv. Pâsztor FIo-
rica a kortefâji templomhoz tartozd gfir. kel. 
vallâsu hiveim azon panaszt terjesztettelc 
hozzâm hogy ok a vajdaszentivânyi gor.-kath. 
templom ăpitesi kivonat terhe alâ lettek 
teve es azert măr nâlunk az eioljârosăg 
foglalâst v^gzett. Kerem a fennevezett 
egyenek bântatlanul hagyni, mivel ezek gor. 
keletiek le've'n nem tartoznak a gor.-kath. 
egyhâznak semmi nemţi terheit viselni. Eddig 
ele* nem le'tezik olyan tbryeny, a mely egy 
kozseg kiilombdză felekezeti hiveit ke'nysze-
ritene" hogy bârmely felekezet terheit kozosen 
viseljăk. 

Cşodâlkozom, hogy az ostoba vaida-
szentivânyi gor.-kath. lelkesz, miert nem vette 
a gor. katholikus templom ăpităsi kivonat 
alâ az ev. ref. egyhâz hiveit is; mivel azok 
is a vajdaszentivânyon, vagy h?târan laknak? 
Kărem ezen iigyben jegyzSi hivatal mielotti 
vălaszât, hogy esetleg a tovăbbi tepeseket is 
megtehesera ezert a dolege'rt 

Gerneszeg 1907 julius 30-ăn. 
Suoiu Pal s. k. 
gor. kel. lelkesz. 

Cetitorul nepreocnpat judece de care 
parte e spiritul dragostei şi a frăţiei — noi 
numai adaugem nimic. — 

CONVOCARE. 
Adunarea cercuală ordinară a despărţă

mântului Blaj al „Âsociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român", se con
voacă pe ziua de 1 Sep. n. 1907. în Lunca 
la orele 11 a. m. cu următorul. 

P r o g r a m : 

1. peschiderea adunării. 
2. Raportul comitetului. 
3. Alegerea alor doaue comisiuni: 

pentru censnrarea raportului şi înscrierea de 
membri noi. 

4. Disertaţie de Dr. Ambrosiu Chefian. 
5. Raportul comişiunilor. 
6. Algerea noului comitet pe 3 ani. 
7. Statorirea locului, unde se va ţinea 

viitoarea adunare generală. 
8. Alegerea alor doi delegaţi la adu

narea generală dela Bistriţa. 
9. Propuneri. 
10. Alegerea comsiiunei de verificare. 
11. închiderea adunării. 
La aceasta adunare, care se va ţinea 

în localul biserici gr.-cat. se învită toţi mem
brii Asociaţiunii şi toţi ceice doresc progresul 
poporului român. 

Spre orientare însănmâm aci, că de 
acest despărţământ se ţin următoarele comune: 

Din cercul pretoria! al Blajului: Mihalţ, 
Obregea, Bucerdea-grânoasă, Cinsteiu-romftn, 
Crăciunel, Blaj, Cinfud, Tiur, Veza, Mănărade, 
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Lupa, Spătac, Cenade, Cergăul-mic, Cergâul-
mare, Beşinău, Ohaba, CoJibi, Tău, Roşia-de-
săcaş, Ţapu, Şoroştin, Broşteni. 

Din cercul pretorial al Aiudului: 
Peţălca, Câpud, Mişcreae, Ocnişoara, Uifâlău. 
Tâmpăhaza, Sâncraiu. 

Din cercul pretorial al Hususăului: 
Petrisat, Iclod, Sâucel, Pănade, Spini, Bia, 
Valea-sasului, Sftn-Miclăuş, Şona, Bălcaciu, 
Jidvei, Cheslăr, Tăuni, Micăsasa, Lunca, 
Lodroman, Hususău, Glogoveţ. 

Şi provisor şi Despărţământul Vioara, 
Blaj, din şedinţa comitetului ţinută la 

14 August 1907. 

loan F. Negruţin, 
director. 

Alexandm Ciura, 
secretar. 

M A I ar o u. 
Foile de dincolo vestesc 

că în România s'a decretat 
anmestie pentru cei implicaţi 
în răscoalele ţărăneşti fie 
condamnaţi, ori numai în 
arest preventiv. Cei condam
naţi pentru omoruri n'au 
fost amnestiafi. Bucuria ţă
ranilor închişi eră de ne-
descris. 

Concurs pentru ajutoare. 
Prin aceasta să publică concurs până 

la 15 Septemvrie n. 1906, pentru mai multe 
stipendii din suma de 500 cor. din fondai 
„Reuniunei femeilor române gr. cat. din 
Blaj", 

Elevele dela şcoala de fete, elementară 
şi civilă din loc, cari doresc a obţinea vre
unul din ajutoare, să trimită suplica lor. pe 
adresa Comitetului, alăturând la aceea testi
moniu? scolastic şi cartea de botez. 

Blaj din şedinţa comitetului ţinută în 
17 August 1907. 

Elena Nestor Octavian Prie, 
prezidentă. secretar. 

Noutăţi. 
Ziua Măjestăţii Sale anul acesta a fost 

sărbătorită cu mai mare ceremonie ca altă 
dată, fiind aci pe atunci reg. 31 care întreg 
a luat parte la serviciul divin, pontificat de 
I. P. S. Mitropolit Victor. Sub decursul li
turgici muzica regimentului împreună cu 
corul au cântat imnul poporal. La 1 oară a 
fost masa mare la Curtea mitropolitană, Es-
celenţa Sa închinând pentru Majestatea Sa. 

Din dieceza de--Gherla. Aflăm din „Re
vista Bistriţei" că Veneratul Conzistor de 
Gherla face cunoscut clerului, că un spe
culant evreu, numit Kohn Elek, dîn Gherla, 
vinde icoane şi ornate bisericeşti cu reco-
mandaţie falză, că ar fi fabricate de călugării 
dela Nicula, sau că se vând în favorul acelei 
mănăstiri. Se fac atenţi preoţii să ferească 
pe credincioşi de astfel de înşelători. Adaugem 
din a noastră parte, că pană când ornate 
sacre se pot comandă dela Atelierul de ornate 
din Blaj şi până când profesorii Smigelschi 
Octavian şi FI. C. Domşa, pregătesc ori ce 
fel de icoane, cu preţuri foarte convenabile, 
e o risipă a mai dă banii la străini. 

Ejraen. George Bádacea şi Silvia 
~Drăgan anunţă actul cununiei ior, ce se va 
celebră Miercuri in 15/28 August 1907 la 
4 oare d. a. în Şomcuta-mare. 

— Dr. Romul Boită, advocat !n Dicio-
8ân-mârtin, şi Livia Pop, fica fostului vicar 
al Năsăudului Dr. I. Pop, fidanţaţi. 

Misiuni poporale. In parohia Caşva s'au 
ţinut misiuni poporale religioase, sub con
ducerea M. On. Ştefan Rostan, director spi
ritual la Seminariul teologic'din Blaj. 

Adunarea despărţământului „ Cluj " a l 
„Asociaţiunei" <s'a ţinut estan în Desmir, la 
18 August n. Părintele Aurel Poruţiu, paroh 
şt vice-protopop onorar şi-a câştigat merite 
none cu primirea frumoasă ce a făcut adu
nării, dimpreună cu tot poporul său. Adu
narea, ţinuta sub ceriul liber, lângă şcoală, 
a fost prezidată de dl T. Ciortea, paroh gr.-
or. în Cojocna, vice-preşedintele comitetului. 
Preşedintele, Dr. Amos FrŞncu, îşi dăduse 

- abzicerea în preraergăţoarea şedinţă a comi
tetului. Comisiunea esmisa pentru censurarea 
raportului, în persoanele dlor: I. Hăţieganu, 
protopop, Checicheş, preot gr.-or. Apahida, 
M. Hodârnău, preot în Pata, a lăudat cum 
se cuvine activitatea de 2 \ / 2 ani a comitetului 
şi a propus a-i-se exprimă mulţumită. S'a 
primit unanim. Delegaţi la adunarea din 
Bistriţă, la propunerea dlui Dr. Poruţiu, s'au 
aclamat ánii: V. Ranta-Buticescu şi Dr. Şt. 
Morariu. Pentru candidarea noului comitet 
s'a esmis o comisie de 3, cei trei protopopi, 
ce erau de faţă, Hăţieganu, Roşescu şi Dr. 
Dăianu. Referentul comisiunei acesteia, Dr. 
Dăianu, a propus, şi adunarea a aclamat pe 
următorii: Preşedinte; T. Ceeitea; Secretar: 
Eugen P. Pacurariu; CassârJ Ant. Mandeal; 
Controlor: Leontin Puşeariu.sMembrii în co
mitet: loan Hăţieganu, protOjŞpp In Cojocna, 
Vasile RantarButicescu,., Dr-^Vietor Poruţiu, 
Aurel Pop, preot în Jue, —, S'au introdus 
deci în comitet fruntaşi şi de pe la sate, 
dată fiiind acolo menirea Asociaţiunei. Şi toate 
hotărârile s'au luat unanim, fără nici o vo-
tizare; au fost deci fals şi tendenţios infor
mate foile ungureşti. — Din prilejul acesta 
o frumoasă expoziţie de lucrări ţerâneşti s'a 
aranjat în sala şcoalei din Desmir. Frumos 
s'au produs şi coriştii ţerani, cari au cântat 
şi dansat jocuri naţionale, sub conducerea 
învăţătorului Corpădeanu.^ Prelegeri, ca de 
obiceiu, nu s'au ţinut. Părintele A. Poruţiu 
se anunţase cu una, dar a resignat. A vorbit 
în loc V. Podoabă, despre crişme, în ton ne
potrivit, în schimb au fost foarte frumoase 
chipurile proiectate cu schiopticonul de pro
fesorul Aur. Ciórtea din Braşov, şi explicate 
pe scurt de S. Nemeş. A fost o călătorie pe 
Dunăre, din Budapesta până la Constanţa, 
cu tot ce are Dunărea însemnat şi frumos; 
apoi o excursie prin Oltenia, pe la mănăstiri, 
oraşe, sate, Curtea de Argeş, etc. Poporul a 
rămas încântat. Cura eră ziua naşterii Ma
iestăţii Sale a fost arătat şi Chipul Monar
hului între aclamaţiuni; asemenea şi scene 
dela vizita Maiestăţii Sale la curtea română. 
—, Astfel a decurs adunarea din Desmir. 
Laudă celor ce se cuvine!! Cronicar. 

Convooare. Inteliginţa şi poporul român 
din Mediaş şi jur să învită cu toată onoarea 
a participa la adunarea generală a despăr
ţământului XXIX (Mediaş) al Asociaţiunii 
română pentru cultura poporului român, 
care în acest an să va ţinea in Mediaş la 
8 Sept. 1907 Ia 3 oare d. am. în şcoala 
gr. cat. Mediaş 29 Iulie 1907. loan Moldovan 
direct, desp. Dr. lvan secretar. 

Bârsan, la Blaj. Casina română din Blaj 
va aranja la 31 crt 1 şi 2 Sept. n. 3 repre-
zentaţiuni teatrale, cu binevoitorul concurs 
al artistului Zaharie Bârsan. Se va preda 
Sâmbătă în 31 Aug. n. Un prietin, dramă, 
Cântecul cocoşului în câte un act Duminecă 
la 1 Sept. Ce păcat! Câinele şi pisica şi 
Nervosul, comedii în un act, iar Luni în 2 
Sept. Fraţii, dramă, Monoloage şi Sacrificiul. 
Avem deplină nădejde, că toţi românii de 
de bine din Blaj şi împrejurime se vor grăbi 
să asiste la aceste reprezentaţiuni cari la 
sigur vor fi momente artistice neuitate: 
Studiile ce dl Bârsan a făcut anul trecut 
în Italia, îndreptăţesc aşteptările noastre. 

Manevre Joi des de dimineaţă, reg. 
31 a părăsit Blajul, pe un timp foarte ne
plăcut, mergând la Şeica-mare. Tot în aceiaş 
zi după prânz, a sosit reg. 62, iar Vineri 
după prânz reg. 63. 

Petreceri. Tinerimea română din Zlatna 
învită la producţiunea teatrală, ce o va aranja 
Miercuri în -28/15 August în favorul gimna
ziului din Brad. / 

— Inteliginţa română din Miheşul-de-
câmpie şi jur Invită la petrecerea de vară, 
ce va avea loc în edificiul şcoalei române 
din Miheşul-de-câmpie Ia 28 August n. 1907. 
Venitul curat se va dă bisericilor române 
din loc. 

— Curatorimea parohiei gr.-cat. de 
Boghiş şi tinerimea româriă din loc şi jur 
învită la sfinţire de biseriă împreunată cu 
concert urmat de dans, /ce se va ţinea în 
Boghiş la 28 August n. a. c. 

— Inteliginţa română din Beţhlen-szt.-
miklos şi jur şi curatoratul bisericei gr.-cat. 
din loc învită la petrecerea de vară, ce o va 
aranja Ia 28 August s. n. în curtea fondului 

,Vancean din ioc. Venitul curat este destinat 
pentru biserica din loc. 

Convooare. Despărţământul „Solnoc-
Dobâca" al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român îşi va 
ţinea adunarea generală in Dej la 28 August 
n. 1907. Cu aceestă ocaziune se aranjazâ în 
favorul despărţământului cu concursul dlui 
Zaharie Bârsan, al corului dlor teologi din 
Gherla şi a tinerimei române din Dej şi jur 
concert şi teatru după cari va urmă petre' 
cere cu joc. 

Necrolog, f iVirginia A. Pop n. Pop 
din Cluj, a repauzat Sâmbătă la 17 Aug. n. 
a. c. după lungi şi grele suferinţe, împărtă
şită fiind cu Sf. Taine, în anul al 34 «1 vieţii 
şi al 12-lea al fericitei sale căsătorii. 

Odihnească în pace ! 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 

J T. O. Comitetul nostru de redacţie a fost 
pentru republicarea scrisorii Dtale. 

/. D. Mulţnmitele publice sunt celea mai ne
plăcute fiecărei foi şi cetitori, de aceea, cercăm să 
le dăm cât se poate,jjiai scurte. 

Cărpiniţanul. Va armă! 

liMlllilltlliHilltllilIlllJllillJll̂ HIHIlimMlllIllIlltlltulHlntlUIlJlltllintutMl! 

I F B L A J 

se primesc 2 —3 fetiţe de şcoală în 
cost şi cuartir cu 10 floreni lunar 
la Dnul Beniamin Filip, sub grija 
Uşoarelor ANNA şi HBLBNA Filip 
fiind aici se pot deprinde în limba 
germană şi magiară, pot învăţă 
croitul şi cusutul de haine femeieşti 
şi albituri, brodării şi alte lucruri 
de mănâ. ' Desluşire detailată dă 
BENIAMIN FILIP, comerciant 
în Blaj. • (82) 1—2 

i.u.ii.ii.r.iiiLiliitntiilmuliiiii.i-tlitiiliiii.ll̂ ^biiliitnlnldllii'iliil̂ iil'ij: 
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Desvoltarea chestiunei sociale. 
— după Ernst Kirehherg. — 

(Continuare). 7 

Lipsa de oCflpaţiune a atâtor puteri 
harnice de lucru, avii de urmare o scădere 
rapidă a plăţilor.- Lucrul bărbatului acum 
numai acoperia trebuinţele familiei. Femeia 
urmă bărbatului în fabrică, şi copiii, cari şi 
aşa erau neîngrijiţi acasă, încă să părea a 
fi mai bine îngrijiţi aci. In fabrică, unde erau 
împărţite lucrurile, şi lucrul peste tot erâ 
mai mult mehanic, aflară ocupaţiune femeile 
şi copiii, şi-i aplicau cu predilecţiune, fiindcă 
erau mai ieftini. Astfel lucra acum familia 
întreagă în fabrică. 

Femeia înstrăinată chemărei de soţie 
şi mamă, erâ peste zi legată de maşină. 
Copiii slăbiră în atelierele înâduşitoare, pră-
voase a fabricei, din lipsa de mişcare şi aer 
proaspet. Locuinţa sta părăsită, şi dacă să 
rentoarceâ acolo familia după munca cea grea, 
nu o putü desdăuna prin starea tristă în 
carea erâ pentru golul nemângăietor al vieţei. 
Şi aşa bărbatul preferi de multe ori, a ben
chetui puţina agoniseală în birt cu alţi soţi, 
lăsând soţia şi copii în ştirea Domnului. 

Şi zilele rele să întorc iarăşi. După 
stagnări mai îndelungate în lucru urmează 
iarăşi activitate şi sprintenie mai mare pe 
toate terenele, încep a lucra cu puteri în
doite, până ce mai are singuraticul speranţa, 
a-şi desface productele 

In lupta de emulare industrială nu să 
pun continuu numai milioane în joc, ci şi 
existinţa la mii şi mii de braţe silitoare. 

Muncitorul de azi e liber. El n'are să 
deie samă nimănui ce face, el poate merge, 
unde vrea, rămânea unde voieşte, prin drep
tul de alegere, i-sa încuviinţat participare 
la legislaţiune. Dar el trebuie să trăiască, şi 
spre a puteo trăi, e silit intre împrejurările 
de azi, a-şi vinde puterea sa de lucru, pentru 
orice preţ. El trebue să lucreze de dimineaţa 
până sara pentru o plată puţină, până ce 
nu-1 părăseşte puterea fizică, şi totdeauna cu 
frica în spate, că în un moment de neaten-
ţiune poate deveni neom. El trebue să-şi 
subsape sănătatea în fabrícele nesănătoase, 
prin atingerea deasă cu substanţe veninoase 
şi să vândă fabricantului pe lângă puterea 
sa şi a soţiei şi a copilaşilor jertfindu-şi 
astfel fericirea familiară. . 

Şi trebuie să vază, cum îşi câştigă 
în scurt timp proprietarii fabricei, cari îl 
privesc de multe ori cu dispreţ, averi colo
sale, şi cum fac să dispară în buzunarele 
lor mii nenumărate, directorii societăţilor pe 
acţii, cari cearcă a-i-^micşora cât să poate 
plata sa. -

Stările acestea de dependinţă dejosi-
toare în mijlocul culturei înalte trebue să 
producă nemulţumire, ură şi animositate în 
clasa muncitorilor. Poporul simte greutatea, 
care-1 apasă, nedreptatea ce i-să face, şi 
pretinde tot mai cu zor drepturile sale, şi 
în afară ţinută în frâu prin legi escepţionale 
să lăţise mişcarea lucrătorilor, provocată 
înainte de asta cu 40 de ani prin Ferdinand 
Lasalle câştigând teren tot mai mare. Ca 
rodul nefericitei politice manchesteriane vedem 

rădicându-şi capul năluca înfricoşată a ches-
tiunei sociale. Tot aşa înspăimântătoare ca 
în Roma prin contrastul cel mare între 
avuţi şi săraci, scutură prin fierberea cum- i 
plită dintre straturile de jos ale poporului • 
la temeliile statelor şi ue umple de Îngrijire ! 
cu privire la viitor să nu aflăm oare în curund ; 
mijloace şi căi,- spre a o stăvili. Ne va suc- ! 
cede oare aceasta? Va putea fi dezlegată 
chestiunea socială? 

Să tragem nădejde. Présenmele sunt 
pro. Muncitorii au câştigat un aliat puternic, 
statul. Şi dacă cineva e în stare a ajuta, 
atunci acesta sigur e în stare. 

Deja cu zeci de ani înainte au vestit 
bărbaţi prudenţi, că muncitorul cade pradă 
capitalismului. Statul trebue să se intrepuna 
şi să apere dreptul celui mai slab, aceasta 
o pretinde umanitatea, aceasta o pretinde 
interesul propriu, deoarece pe bunăstarea 
tuturor membrilor săi e bazată durata sta
tului Dar regimurile au fost întru început 
foarte rezervate, nu prea băgau în samă 
astfel de admonieri. Ele să uitau numai la 
ploaia de aur, ce o aducea industrialismul 
singuraticelor ţări, şi nu vedeau mizeria, ce 
o aduse asupra muncitorilor. -

Germaniei îi fu rezervat, a arăta celor
lalte naţiuni şi în privinţa socială, calea. 
Principele Bismarck care foroştuise imperiul 
german cu sânge şi foc, află mijloacele prin 
cari putut fi asigurat în subzistinţa sa, ceea 
ce a zidit el. Al Iui e meritul, a fi adus 
primele legi în materia atât de grea a ches-
tiunei muncitorilor. 

Cuvintele ce Ie adresase împăratul 
Wilhelm în mesajul dela 17 Novemvrie 1881 
câtra reprezentanţii poporului german, au 
provenit şi au străbătut Ia inimă. Ele ade
veriră, că monarhul îşi păstrase o inimă 
compătimitoare faţă de lipsurile şi suferin
ţele poporului său, ele însemnară şi un punct 
de schimbare în desvoltarea vieţei statului. 

Cel mai înalt factor admise, că lucră-
toriul singur nu să poate apăra. Statul e 
acela, carele are să vină în ajutorul celui 
slab, să-i uşureze condiţiunile de traiu ţi 
să trezască iarăş în popor conştiinţa, că 
fiecare, care şi-a pus puterile în serviciul 
naţiunei, prin aceasta şî-a câştigat totodată 
un drept la ajutor în vreme de morb, nefe
riciri şi la bătrâneţe. 

(Va urma). 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

„Predicele lui Petru Maior". — Un 
cuvânt la adevăr! 

Iubitorul de muncă, harnicul şi neobo
situl plugar în înţelenitul agru al literaturei 
noastre bisericeşti, dl Dr. Dăianu, paroL şi 
protopop al Clujului, a edat între altele şi 
predicele lui Petru Maior. 

Când am aflat prima dată despre apa
riţia lor în noua ediţie nu mult m-am inte
resat de ele şi nici din curiositate nu mi-am 
propus a le procura. Mi-am zis în, mine: 
vor fi nişte predici vechi, scrise într'o limbă 
greoaie şi plină de termini şi cuvinte străine 
şi astfel ceva frumuseţa nu poate fi în ele. 

Totuşi având ceva afaceri în Cluj mi-am ' 
cumpărat şi predicele susnnmite. 

Eră tocmai înaintea postului mare. Şi 
curios fiind despre conţinutul lor am citit 
predica de pe prima duminecă a postului 
şi aceasta mi-a fost destul ca să me conving 
despre judecata nedreaptă ce mi-am făcut-o 
mai înainte despre ele. Şi în aceasta con
vingere m-au întărit şi celealalte predici de 
cari eu nu mă pot despărţi, astfel că de 
atunci aceste predici îmi sunt manualul 
predilect din care eu mă prepar pe dumineci 
şi sărbători. Adevărurile eventual temele 
acestor predici sunt desvoltate şi lucrate cu 
atâta aparat ştienţific, întărite cu exemple 
din s. scriptură şi natură cari au atâta pu
tere convingătoare şi sunt atât de potrivit 
aplicate încât în faţa lor întunerecul necre-
diaţei se stinge pe cum se stinge fumul,' iar 
inimile tari ca piatra se moaie ca şi ceara 
în faţa focului. O curgere de idei atât de 
fluentă, o logică atât de sănătoasă, o compo
ziţie atât de artistică fac ca aceste predici 
să fie cu drag cetite şi cu încordare ascul
tate. Fac că ele să fie adevărate tunuri 
dinaintea cărora trebue să se prefacă în 
bucăţi şi cele mai puternice ziduri eu cari 
sunt împrejmuite iuimile de păcate. 

La o altă ediţie ar tnebui însă refor
mate unele din espresiunile nepotrivite azi. 
T)ar ca aceasta dorinţă să se poată realiza 
e de lipsă ca veneratul cler se îmbrăţişeze 
cu căldură acest op, să-1 aboneze căci prin 
aceasta nu numai încurajază pe acest me-
cenate a lucra şi mai departe spre îmbo
găţirea literaturei noastre bisericeşti ci îşi 
câştigă un op de o valoare nepreţuită. 

Ocna Dejului la 15 Aug. 1907. 

Preotul Ma-jga. 

Mariu Theodorian: Dreptul canonic 
, oriental ou adnotaţiani şi comentarii, Bucu
reşti 1905—7 trei volume, preţul 10.50 cor. 
Sub acest titlu dl advocat Theodorian, con
statând Ia diferite ocaziuui necunoştinţa ca-
uoaneior bisericeşti, chiar din partea celor 

| chemaţi, a retipărit canoanele din Pidalionul, 
j tradus de Mitropolitul Veniamin Costake şi 
| le-a însoţit cu numâroase esplicări şi comen-
I tării scoase din celea mai bune isvoare şi 

publicaţiuni ale bisericei orientale şi apusene. 
Voi. I. are o lungă Introducere în studiul 
dreptului canonic, unde se înşiră şi note bio
grafice asupra celor mai însemnaţi canonişti: 
Graţian, Zonara, Balsamon ş. a. Afară de 
aceasta notiţe istorice precedează canoanele 
singuraticelor sinoade. Din partea noastră 
recomandăm mult procurarea acestei preţi
oase publicaţiuni, ca una, care poate fi de 
bun folos preoţime\«p<.>astre. Se poate pro
cura dela Librăria seminarialâ (voi. I 3.50. 
II 3 .— III 4.—) 

„Sâinânătorul", revistă literară. Anul VI. 
Nr. 32. cu următorul sumar: Zamfir C. Arbure, 
Studenţii şi poporul (V). — Adriana Gheorghiu 
Buzoianu, In memoriam (poezie). — C. Sandu-̂  
Aldea, La goană (schiţă). — St. O. Iosif 
O viaţă (poezie). — G. M. Murgoci, O călă
torie prin stepa ruseascăr(6 împădurirea 
Movilele şi Babele stepei). — Se şi G. M. 
M. Cronică. Cărţi şi reviste. 
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„Pastoral sufletesc", periodic de pre
dici. An. II. Nr. 8. cu următorul sumar: 
Sp. Mandescii seminarist, Sărbătoarea S. 
Proroc Ilie. — loan fiudişan preot, Dumineca 
VI după Rusalii. — Dionisin Bran protop. 
Dumineca VII. după Rusalii. — Avram Dragoş 
preot, Dumineca VIII. după Rusalii. — loan 
Turdean preot, Sărbătoarea schimbării la faţă 
a Domnului nostru Isus Hristos. — A. Coste 
preot, Dumineca IX. după SS. Rusalii. — 
Vasiie Pop preot, Serbătoarea Adormirii 
Preacuratei Vergure Măria. — Graţian Flonta 
preot, Predică la morţi despre adevărul vieţii 
viitoare, potrivită la ori şi ce ocaziune. — 
Partea II. Emiliu V. Degan preot, Să ne 
perfecţionăm. — (de Sequr), După-ce murim 
noi, totul e mort. — Vasiliu Pop, preot, 
Ateism. — Cronica. Greşeli de tipar în nrnl 
VII al „Păst. Sufl." 

Proprietar-editor: A u r e i C. D o m ş a . 

p. redacţie respflóz.: A u g u s t i n Grui ţ ia . 

A apărat: 

LITURGIERIUL 
Preţul unui ex. pe hârtie „prima" 

crudo . . . . . . 6 cor. 
legat 9 „ 

Pe hârtie velină consistentă: 
^ crudo 5 cor. 

legat 8 „ 

Nr. 5376-1907. (31) 2—3 

Concurs la stipendii. 
Prin aceasta publicăm concurs pană în 

15 Septemvrie n. 1907 inclusive pentru ur
mătoarele stipendii: 

I. Din fundaţiunea „Alesandru Şt. Şuluţiu." 

1. Un (1) stipendiu de 800 co», folosit 
în anul şcol. 1906/7 de cătră loan Maior 
ştud. jur. în Budapesta, — destinat pentru ti
neri, cari studiază drepturile sau medicina 
la universitatea din Budapesta sau la vre-o 
universitate din străinătate. 

2. Irei (3) stipendii de câte 400 cor. 
folosite în anul şcol. 1906/7 de cătră Au-
gustin Raţ, Traian Pop şi loan Bian toţi 
trei rigorozanţi iurişti în Cluj, — destinate 
pentru tineri, cari studiază ştiinţele iuridice 
la universitatea regească din Cluj. 

3. Doue (2) stipendii de câte 200 cor. 
folosite în anul şcol. 1906/7 de cătră Traian 
Denghel şi loan Colbazi,— destinate pentru 
studenţi gimnazişti în clasele superioare. 

Studenţii înscrişi ca ordinari la şcoalele 
de mâi sus, cari doresc a obţinea unul din 
stipendiile acestea au să dovedească: 

a) că sunt români gr.-cat. mizeri năs
cuţi în Transilvania. 

b) că pe lângă purtare morală bună au 
din studii calculi de eminenţă. 

o) Dintre concurenţi vor fi preferiţi 
aceia, cari vor dovedi, că sunt consângeni 
cu fundatorul. 

H. Din fundaţiunea ^Dănuţ". 

Trei (3) stipendii de câte 600 cor. fo
losite în anul şcol. 1906/7 de cătră Aureliu 
Hetco rigorozant iur. în Cluj, Victor Marcu 
stud. iur. în Budapesta şi Andreiu Butean 
gimn. cl. I. în Oradea-mare. — La aceste 
stipendii pot concurge studenţi români gr.-
cat. dela orice scoale, sunt însă preferiţi 
consângenii fundatorului, şi numai în lipsa 
acestora se vor conferi altora. 

III. Din fundaţiunea „Lazar Baldi." 

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit 
în anul şcol. 1906/7 de cătră Vasilie Câmpean 
gimn. cl. VIII în Blaj, — destinat pentru stu
denţi româDi gr.-cat. gimnazişti din comitatul 
Clujului şi pentru consângeni de ai funda
torului, fie ei şi din alte comitate. 

IV. Din fundaţiunea loan P. Bota. 

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în 
anul şcol. 1906/7 de cătră Nicolae Dănilă 
gimn. cl. VIII în Blaj,— destinat pentru stu
denţii în şcoalele medii sau în şcoalele reale 
superioare, de origine din Şard (comit. Albei 
inferioare), sau rudenii cu fundatorul. 

V. Din fundat. Vancea „Cassa-arhidiecezană. 

1. Vn (1) stipendiu de 300 cor. folosit 
in anul şcol. 1906/7 de cătră Irina Nistor 
elevă în cl. IV civilă din Blaj,— destinat pentru 
fetiţe gr. cat. române, cari studiază la şcoala 
română gr. cat. de fetiţe din Blaj, sau dupăce 
au studiat aici cel puţin doi ani, pot fi şi la' 
institute gr. cat. ori rom. cat. dintr'alt loc. 

Sunt preferiţi consângenii fundatorului. 
2. Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit 

în anul şcol. 1906/7 de cătră Valeria Pop 
elevă în cursul complementar al şcoalei civile 
de fete a Asociaţiunii din Sibiiu,— legat de 
aceleaş condiţiuni ca şi cel de sub punctul 
precedent. 

3. Un (l) stipendiu de 2 C i 6 cor. folosit 
în anul şcol. 1906/7 de cătră Alesandru Pop 
gimnazist în cl. VIII în Blaj, destinat pentru 
studenţi la gimnaziul din. Bla|w 

Cei-ce doresc a obţinea stipendiul acesta 
sunt obligaţi a intra în Internatul Vancean 
de băieţi şi să plătească taxa de intreţinere 
pre cât nu se acopere din stipendiu. 

Consângenii fundatorului au preferinţă, 
4. Patru (4) stipendii de câte 120 cor. 

folosite în anul şcol. 1906/7 de cătră Graţian 
Capătă, Alimpiu Mateica, Andriu Grecu şi 
Toma Coeiş preparanzi în cursul IV in Blaj,— 
destinate pentru candidaţi de învăţători în 
Arhidieceza noastră, cari vor asculta cursul 
preparandial la preparandia arhidiecezanâ din 
Blaj, şi eventualminte la altă preparandie 
română greco catolică. 

VI. Din fundat. „Andreiu P. Liviu" 

Un (1) stipendiu de 180 cor. destinat 
în locul prim pentru studenţi români gr.-cat. 
dela orice şcoală, sau meseriaşi, consângeni 
de ai fundatorului, — şi-1 pot folosi şi fete. 

VII. Din fundaţiunea „Alesandru Meu". 

Doue (2) stipendii de câte 190 cor. 
folosite în anul şcol. 1906/7 de cătră Ovidiu 
Micu ştud. jur. în Budapesta, şi Aurel Stanciu 
stud. comerc. în Lipova, — destinate pentru 
elevi sau eleve ai şcoalelor medii, comerciale 
sau ale ^coaielor superioare de fete. 

Consângenii au preferinţă. 

VIII. Din fundat. „Timoteiu Cipariu". 

1. Un (1)' stipendiu de 200 cor. folosit 
în anul şcol. 1906/7 de cătră Ioniţă Brad 
gimn. cl. VIII în Blaj şi 

2 . Doue (2) stipendii de câte 100 cor., 
folosite în anul şcol. 1906/7 de cătră Longin 
Corcheş şi Petru Man ambii gimnazişti cl. 
VIII. în Blaj. 

Stipendiile acestea din fundaţiunea Ti
moteiu Cipariu sunt destinate pentru studenţi 
români gr.-cat. la gimnaziul arhiepiscopesc 
din Blaj. 

IX. Din Fundat. „Alesandru Filip". 

Doue (2) stipendii de- câte 200 cor., 
folosite în anul şcol. 1906/7 de cătră Ale
sandru Fugătă ştud. gimn. în Braşov şi Ale
sandru Tufan stud. gimn. în Sibiiu. Aceste 
stipendii sunt destinate pentru studenţi ro
mâni gr -cat. gimnazişti, elevi ai şcoalei co
merciale, reale, industriale ori militare. 

Consângenii au preferinţă. 

X. Din fundat „ Vasiliu Raţiu." 

Doue (2) stipeudii de câte 200 cor. 
dintre cari unul în anul şcol. 1906/7 a fost 
folosit de cătră Iuliu Covrig gimn. cl. VII. 
în Sibiiu, iar al doilea s'a înfiinţat de nou, — 
destinate pentru studenţi români gr.-cat. dela 
şcoalele medii din Blaj în clasele superioare. 
Consângenii au preferinţă. Se pot conferi şi 
fetiţelor din şcoala civilă gr.-cat. din Blaj. 

XI. Din fundaţiunea „Alutan." 

1. Doue (2) stipendii de câte 120 cor. 
folosite in an. şcol. 1906/7 de cătră loan 
Cheresteş stud. iur. în Cluj, şi Tit Liviu 
Cernea stud. gimn. în Făgăraş, şi 

2. Vn (1) stipendiu de 80 cor. folosit 
în anul şcol. 1906/7 de cătră Petru Cheresteş 
stud. gimn. cl. VIII in Năsăud. 

' Stipendiile din fundaţiunea Alutan se 
conferesc tinerilor români gr.-cat. studenţi 
în gimnaz, scoale comerciale, reale, univer
sitate, politebnica, agronomie," preparandie etc. 

Consângenii fundatorului au preferinţă. 

XII. Din fundaţiunea „Chirilă." 

Interesele disponibile ale fundaţiunii 
acesteia pe aD. 1907 în suma de 550 cor. 
în senzul literilor fundaţionale sunt de a se 
împărţi în părţi egale între consângenii fun
datorului, cari studiază la vre-o şcoală. Con-
sângenitatea se consideră până la gradul 
al VHI-lea. 

XIII. Din fundat. „ Cercul Orettiei". 

Vn (1) stipendiu de 80 cor. destinat 
pentru studenţi români gr.-cat. cari cerce
tează gimnaziul gr.-cat. din Blaj ori vre-o 
Academie de drepturi, şi sunt născuţi în 
vre-una din comunele următoare ale cercului 
Oreştiei şi anume: Jibot, Orăştioara de jos, 
Balomir, Bintinţ, Beriu, Cioara, Vinerea, O-
răştioara-de-sus,Grid, Ghialmar.C'Stău, Dâncu 
mic, Ocolişul-mic, Toţa-mică, Costeşti, Cugir, 
Jeledinţi, Ludeşti, Măgura, Martineşti, Bucium, 
Dâncu-mare, Toţa-mare, Spini, Pricaz, Petriniu, 
Pischinţ, Repăş, Romos, Romoşel, Sibişelul 
vechiu, Sereca, Tamaşasca, Tartaria, Turdaş, 
Turmaş, Vaideiu şi Simeria. 

XIV. Din fundaţiunea „Alexa Bidianu". 

Din venitele acestei fundaţiuni se vor 
împărţi stipendii adecvate tuturor nepoţilor 
din fraţi ai fundatorului şi în locul al doilea 
băieţilor şi copilelor înrudiţi cu fundatorul 
prin sânge pană la al patrulea grad, născuţi 
din căsătorie creştinească, fără considerare 
la natura studiilor, ce le urmează, nu svor fi 
eschişi dela stipendii nici aceia, cari învaţă 
măiestrii. 

XV. Din fundaţiunea „Dr. Simian Ramonţai" 

l. Trei (3) stipendii de câte 630 cor. 
folosite în anul şcol. 1906/7 de cătră Petru 
Poruţ stud. în drepturi în Budapesta, Traian 
German stud. filozof în Budapesta şi Septimiu 
Pop stud. technic în Budapesta, destinate 
pentru studenţi Ia univertitate, la politech-
nică. la academia de pictură din Budapesta 
şi Viena, pe cum şi la academia montană 
din Şelmetz şi Ia academia comercială din 
Viena. 

•2. Trei (3) stipendii de câte 126 cor. fo
losite în an şcol. 1906/7 de cătră Laur. Giurgiu 
gimn. cl. VIII în Blaj, Constantin Manta 
stud. comerc. în Braşov şi Ioachim Tolciu 
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gimn. cl. VIII In Sibiiu, — destinate pentru 
gimnazişti şi studenţi ia şcoala comercială. 

Sunt preferiţi cei nobili de origine. 

XVI. Din fundaţiunea „loan Gariil Vaida". 

Un (1) stipendiu de 140 cor. folosit în 
anul şcol. 1906/7 de cătră Coriolan Bohăţel 
stud. iur. în Cluj, destinat pentru studenţi 
dela orice şcoală, reală, gimnaziu; academie, 
universitate sau politechnică. Preferinţă au 
descendenţii din familiile: Vajda de Soosmezfî 
şi Fuleovici. 

XVII. Din fundaţiunea „Efraim Klein". 

1. Un (1) stipendiu de 360 cor. folosit 
in inul şcol. 1906/7 de cătră EugeHiu Groze 
stud. farmac. în Cluj şi 

2. Un (1) stipendiu de 240 cor. folosit 
în anul şcol. 1906/7 de cătră Teodor Turcu 
stud. farmac. în Cluj, — 

ambele destinate pentru studenţi ro
mâni gr. cat la gimnaziul din Blaj. 

XVIII. Din fundaţiunea „laeob Păli". 
2. Un (1) stipendiu de 50 cor. pentru 

gimnazişti în clasele superioare. 
2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru 

gimnazişti în cl. inferioare. 
A concurge la stipendiile aceste sunt 

Îndreptăţiţi numai tineri născuţi din ramul 
gr. cat. Pâll din Sz£k (comit. Szolnok-Doboka) 
şi din ramul Bossiak sau Borton din Zalasd 
(Comitatul Hunedoarei), cari au cualifkaţiime 
distinsă, învaţă la gimnaziul rom. cat. din 
Cluj şi sunt săraci. 

XIX. Din fundat. Cavaler Petru loanette. 

1. Un (1) stipendiu de 600 cor. destinat 
pentru stud. medicinist! ori technici, ori de 
studiele reale superioare militare. 

2. Un (1) stipendiu de .400 cor. destinat 
pentru un tiner român care va întră în 
şcoala de cădeţi. 

3. Trei (3) stipendii de câte 200 cor. 
pentru tineri români, cari vor frecventă clase 
gimnaziale ori reale din patrie, începând din 
prima clasă gimnazială ori reală. 

Toate stipendiele aceste le pot obţinea 
tineri români din ambii părinţi de religiune 
gr. cat. ori gr. or. din munţii apuseni ai 
ardealului, din comunele: Câmpeni, Bistra, 
Certege, Săcătura, Albac, Scărişoara, Neagra 
Vidra de sus, Vidra de jos, Ponorel şi Sohodol, 
şi cari vor dovedi totodată, că sunt născuţi 
din părinţi adevărat români. 

Descendenţii in linia directă din familia 
loanette. constatându-se de capabili şi dili
genţi vor primi stipendiul cu începutul clasei 
IV-d normală sau elementară, şi au preferinţă 
faţă de alţii. 

Concurenţii la toate stipendiile înşirate 
pună aci au să alăture la suplícele sale scrise 
şi subscrise cu mâna proprie 'în limba ro
mână : testimoniu scolastic în copia autentică, 
carte de botez, atestat de paupertate, atestat 
medical; şi pentru dovedirea consăngenităţii 
eu fundatorul au să alăture atestat déla re
spectivul oficiu parohial, care să cuprindă 
tabela genealogică esact dedusă. Sunt datori 
mai departe să numească espres institutul, 
la care vor studia în anul şcol. 1907/8 şi 
să determine apriat suma şi soiul stipendiului, 
pentru care suplică. Suplícele, cari nu vor 
corăspunde cerinţelor aci înşirate, pe cum şi 
cele intrate după termin, nu vor fi luate în 
consideraţiune. 

XX. Din fundaţiunea „David Br. Ursu". 

Trei (3) stipendii de câte 200 coroane, 
folosite în anul şcol. 1906/7 de cătră loan 
Reu şi Nicolau Popa, stud. gimnazişti, şi 
Constanţa Muntean, elevă a şcoalei civile.— 

Concurenţii la aceste stipendii au să 
dovedească cu carte de botez că sunt români 

greco-catolici sfemţjJn vre-una din comunele 
arondate In coirtftatela: Făgăraş, Sibiiti, Hu
nedoara, — cu atestat de frecventare, că sunt 
şcolari în clasa I a gimnaziului gr.-cat. din 
Blaj, iar fetele, că frecventează la şcoala de 
fetiţe din Blaj, că au purtare morală bună 
şi progres bun în studii, şi că sunt sau pot ti 
suscepuţi în Seminariul junimei române gr.-
cat. studioase din Blaj, iar fetele In Internatul 
de fetiţe din Blaj. 

XXI. Din fundaţiunea de alumnate a Inter
natului Vancean de fetiţe din Blaj. 

1. Un (1) alumnat de 100 cor. folosit 
în anul şcol. 1906/7 de cătră Ana Marcu, 
elevă în cl. IV. civilă, şi 

2. Doue (2) ajutoare de câte 100 cor., 
cari se vor conferi pe anul şcol. 1907/8 la 
eleve ordinare de ale şoalei gr.-cat. de fete 
şi ale Internatului Vancean de fetiţe din Blaj. 

Suplicantele pentru aceste alumnate şi 
ajutoare au să întrunească şi dovedească ur
mătoarele condiţiuni: 

a) că sunt române gr.-cat. mizere, năs
cute în Arhidieceză. 

b) că are pe lângă purtare morală bună 
au din studii caiculi buni. 

c) că sunt înmatriculate ca eleve ordinare 
în şcoala gr-cat. de fete din Blaj şi sunt 
primite în Internatul Vancean de fetiţe. 

d) Preferinţă vor avea fetele de preoţi 
din Arhidieceză. 

B l a j , din şedinţa couzistorială ţinută 
la 17/4 August 1907. 

Victor Mihălyi, 
Arhiepiscop ţi Mitropolit 
de Alba-Iulia ţi Făgăraş. 

La e x p o ^ u n e a milenară din Bu,dipeata d e l a l 8 9 | : ? 

premiat eu medalia cea mare. . 

Turnătoria da clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
. = = clopote a lui . i 

âlfOIII lOfiTIT 
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se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote Întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, proviznte ca »d-
justări de "fer bătut, construite spre ? le în
toarce cu uşurinţă in ori ce parte, Îndată 
ce clopotele sunt bătute de o laţnre prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

•+* c l o p o t e l e g ă u r i t e 

da mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
in partea superioară — ca violina = 
cv găuri după figura S şi pentru 
aceea aa un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele-de sis
tem vechiu, aşa, că an clopot pa
tent de 327 kg. es te egal în to
nul unui clopot de 461 kg. făcut 
dnpă sistemul vechiu. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor, de fer bătut, de sine stătă
toare, — spre preadjustarea clo
potelor vechi cu adjostarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toacş de metal. 

s Preţcuranturi ilustrate sé trimit la cerere gratuit şi franco 

Institut indige^. Banca "ăe asigurare 

vama 
(•28) 5 - 5 2 din S i b i i u 

» întemeiată, la anul 1868 
în Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 
3i contra pericolului de incendiu şi esplosiune. §fc 
edifici l e ori-ce fel, moliile, mărfnri, yite. nutreţuri 51 alte proincte 

= economice etc. -
| § @ asupra vieţii omului ® 

în t o a t e combinaţ i i l e , cap i ta l e pentru cazul 
morţii ş i c u t e r m i n fix. as igurări d e copii, d e 

zes tre , r e n t e p e v i e a ţ a î n t r e a g ă etc . e tc . 
Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
oendiului: 32 vieţii: 

90,981.080 coroane. J 9,125.898 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de incendii 4,077,788.78 cor. pentru 
eapitale asigurate pe vieaţâ 3,568,863.37 cor. 

Oferte ş» - informaţiuni se pot primi dela: 
• Din»"*' <ie în Sibiu , s t i . Cisna/liei n r . 5 e t a g i n 

1. c u r t e a i . 
şi prin agenturile principale dinĂrad'.'Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toctte comunele 

mai mari. ' • "*4 •* 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 

i , * 


